

**Intenția contează?**

# Românii ar economisi, dacă ar avea ce

**A**proape jumătate dintre tinerii români (47,57%) cu vârsta cuprinsă între 18 și 38 de ani (Millenials) economisesc în mod constant, în timp ce, la nivel general, românii pun bani deoparte cu circa 60% mai puțin în comparație cu vecinii bulgari și unguri, relevă studiul Millennial Money Report, realizat de Revolut și dat publicității marți. Datele citate relevă, totodată, că 17,11% din totalul tinerilor millenials din România nu reușesc deloc să economisească. De asemenea, peste 70% dintre tinerii români susțin că le face plăcere să își gestioneze finanțele personale, deși majoritatea (61,45%) își face griji cu privire la viitorul financiar și consideră că este dificil să strângă bani în mod frecvent. Conform datelor înregistrate, cei mai mulți millennials economisesc utilizând conturi de economii (47,95%) și numerar (23,22%), în timp ce numărul celor care aleg variante precum acțiuni, obligațiuni și fonduri mutuale nu depășește 6%. În plus, cei care reușesc să economisească strâng bani pentru vacanțe (38,26%), pentru a achiziționa o locuință (22,27%) și pentru cheltuieli neprevăzute (10,67%). De asemenea, peste 6% fac acest lucru pentru un autoturism sau pentru a cumpăra diferite dispozitive, iar procentul celor care pun lunar sume de bani într-un cont pentru copii este de 5,68%. Când privește economisirea pentru pensie, studiul Revolut arată că 90,6% dintre cei chestionați susțin că îi preocupă foarte mult să beneficieze de această facilități, iar 71,4% își doresc să primească de la angajatori mai multe sfaturi și informații despre pensie și alte beneficii asemănătoare. Cu toate acestea, doar 5% dintre tinerii economisesc în acest scop. Pe de altă parte, tinerii români afișează un interes mai crescut pe zona



investițiilor în imobiliare. Astfel, spre deosebire de vestici, 59% dintre tinerii din România preferă să dețină propria locuință în detrimentul închirierii, însă un cămin propriu rămâne un lux pentru mulți dintre ei. Peste jumătate dintre respondenți (55,81%) consideră că este foarte dificil să achiziționeze o primă casă și mai mult de 60% întâmpină dificultăți în a accesa un credit ipotecar, proces pe care îl consideră anevoios și stresant. În acest context, aproape 58% dintre cei care își doresc să aibă propria locuință intenționează să solicite un împrumut. În ceea ce privește împărțirea pe zone a celor care economisesc, pe primul loc se situează brașovenii, cu o sumă medie lunară de 108,69 euro, urmați de bucureșteni - cu circa 89,25 euro/lună, ieșeni (86,59 euro/lună) și clujeni (83,31 euro/lună). Conform Millennial Money Report, europenii care reușesc să economisească cei mai mulți bani lunar sunt locuitorii din Berlin care pun deoparte, în fiecare lună, peste 291 euro. Aceștia sunt urmați îndeaproape de către londonezi, cu 288 euro lunar, și de

către tinerii din Copenhaga, care economisesc 266 euro la fiecare salariu. În schimb, bucureștenii economisesc mult mai puțin față de vecinii din Budapesta (177,62 euro/lunar) sau cei din Sofia (130,19 euro/lunar). Studiul Revolut a analizat obiceiurile de economisire ale tinerilor din România și din alte țări europene pe un eșantion de peste 11.000 de respondenți, dintre care 3.000 de români.

Revolut a fost înființată în iulie 2015, are sediul în Londra și peste patru milioane de utilizatori în Europa. Compania a obținut finanțări în valoare totală de 336 milioane dolari de la investitori precum Index Ventures, Balderton Capital, Ribbit Capital sau DST Global. Utilizatorii Revolut își pot deschide un cont curent în câteva secunde, direct din aplicație, pot cheltui, primi sau trimite bani oriunde în lume la cursul de schimb interbancar, pot avea expunere imediată la criptomonede. În prezent, peste 10.000 utilizatori își deschid noi conturi Revolut în fiecare zi, reiese din datele oficiale ale companiei.

**Pe scurt.**

**Zona euro, un dezastru?**

Ar fi dezastru pentru o țară precum România să intre într-o zonă cu dobânzi real negative (zona euro), iar dacă va intra, probabil că va împrumuta din obiceiurile proaste de acolo și își va crește datoria publică la 60% pentru a profita de ratele mici de dobândă, a explicat, marți economistul-șef al Băncii Naționale a României (BNR), Valentin Lazea. „Pot să răspund la întrebarea dumneavoastră într-un mod normativ și într-un mod pozitiv. Probabil ca răspunsul normativ este că ar fi un dezastru pentru o țară cu Balassa-Samuelson și cu astfel de probleme să intre într-o zonă cu rate ale dobânzii negative, acesta este răspunsul normativ. Cel pozitiv, adică ceea ce este previzibil să se întâmple, este probabil că vom împrumuta obiceiurile proaste ale altor membri ai zonei euro și vom crește datoria publică la 60% sau mai mult de 60%, astfel încât vom beneficia apoi de rate mai mici ale dobânzii”, a spus Lazea, întrebat despre ce măsuri poate lua o țară precum România sau Bulgaria care vrea să adere la zona euro, în



condițiile în care există dobânzi real negative. El a participat marți la conferința „Convergence towards euro enlargement”, organizată de Banca Națională a României în colaborare cu European League For Economic Cooperation România (ELEC). Economistul-șef al BNR a afirmat că dobânzile negative îi penalizează pe cei care economisesc și încurajează investițiile proaste, care altfel nu s-ar fi calificat pentru un credit, dacă dobânzile ar fi mai mari.

**82,3 milioane euro pentru 41.000 de fermieri**

## MADR a început plățile pentru agricultori

■ **ÎNCEPE** ■ Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) a demarat marți autorizarea la plată a schemelor de sprijin în sectorul vegetal, aferente cererilor de plată depuse în Campania 2018, cea mai mare sumă, respectiv 7.600 euro/hectar, fiind alocată pentru legumele cultivate în sere și solarii, informează instituția într-un comunicat remis Telegraf Constanța - „APIA informează cu privire la faptul că au fost stabilite cuantumul schemei de sprijin cuplat în sectorul vegetal aferente cererilor de plată depuse în Campania 2018, în conformitate cu Hotărârea nr. 360 publicată în Monitorul Oficial nr. 440 din 03 iunie 2019, pentru aprobarea plafoanelor alocate măsurilor de sprijin cuplat în sectorul vegetal, pentru anul de cerere 2018. Totodată, informăm că începând cu data de 04 iunie 2019, APIA demarează autorizarea la plată a schemelor de sprijin

cuplat în sectorul vegetal aferente cererilor de plată depuse în Campania 2018”. Sprijinul cuplat pentru legumele cultivate în sere și solarii, respectiv tomate pentru consum în stare proaspătă, castraveți pentru consum în stare proaspătă și/sau pentru industrializare, ardei, varză și vinete pentru consum în stare proaspătă este de 7.600,03 euro/ha, pentru sămânță de cartof - 1.900,01 euro/ha, tomate pentru industrializare cultivate în câmp - 1.715 euro/ha, pentru cartof timpuriu pentru industrializare - 1.000 euro/ha, pentru sfecla de zahăr - 824,99 euro/ha, pentru orez - 659,99 euro/ha, castraveți pentru industrializare cultivați în câmp - 530,03 euro/ha, pentru hamei - 517,03 euro/ha, pentru soia - 206 euro/hectar, prune, mere, cireșe, vișine, caise și zarzăre - 181,92 euro/ha, pentru lucernă - 95,08 euro/ha, pentru cânepă pentru ulei și/sau fibră - 87,51 euro/ha, pentru mazăre boabe și

fasole boabe - 84 euro/ha.

■ **O CĂRUȚĂ DE BANI** ■

Aproximativ 41.000 de fermieri din sectorul vegetal ar putea beneficia de peste 82,3 milioane euro de la bugetul de stat după ce Guvernul a aprobat, săptămâna trecută, o Hotărâre prin care se stabilesc plafoanele alocate măsurilor de sprijin cuplat în sectorul vegetal pentru anul de cerere 2018. „În ședința Guvernului din 30 mai 2019 a fost aprobată o Hotărâre prin care se stabilesc plafoanele alocate măsurilor de sprijin cuplat în sectorul vegetal pentru anul de cerere 2018. Plafonul maxim este de 82.334.250 euro, în echivalent 383.990.475 lei, care se asigură de la bugetul de stat, prin bugetul aprobat Ministerului Agriculturii pe anul 2019. De această prevedere se estimează că vor beneficia 41.000 fermieri din sectorul vegetal, care au accesat măsurile de sprijin cuplat pentru culturile prevăzute

la art. 1 din HG nr. 219/2015 privind stabilirea sectoarelor, culturilor și speciilor de animale pentru care se acordă sprijin cuplat în perioada 2015-2020, și au îndeplinit condițiile de eligibilitate”, potrivit MADR. Plafoanele notificate Comisiei Europene se modifică, prin mecanismul de transfer de fonduri între măsurile de sprijin cuplat, în conformitate cu legislația europeană. Astfel, plafoanele au fost reduse pentru soia, tomate pentru industrializare cultivate în câmp, castraveți pentru industrializare cultivați în câmp și cartof timpuriu pentru industrializare și au fost suplimentate pentru lucernă, orez, sămânță de cartof, sfecla de zahăr și legume cultivate în sere și solarii: tomate pentru consum în stare proaspătă, castraveți pentru consum în stare proaspătă, ardei, varză și vinete pentru consum în stare proaspătă.